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ОСВІТА ТА МОРАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ ДОРОСЛИХ В УКРАЇНІ У 

ВИМІРІ ПЕНІТЕНЦІАРНОЇ ПЕДАГОГІКИ ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇН 
 

Анотація. Стаття присвячена проблемі освіти та духовно-морального 

виховання дорослих в Україні у вимірі пенітенціарної педагогіки європейських 

країн. Сьогодні питання ресоціалізації, соціальної адаптації засуджених, їхньої 

реабілітації є особливо актуальними як для кримінально-виконавчої системи 

України, так і для вітчизняної педагогічної науки,пенітенціарної педагогіки 

зокрема, тому досвід закордоння є важливим. Наведено «Рекомендації щодо 

освіти ув’язнених» (17 рекомендацій) Ради Європи, які передбачають широкий 

доступ ув’язненим до освіти, установлюють рівні можливості між освітою у 

в’язницях і освітою в зовнішньому світі. Наголошено, що в основі філософії 

пенітенціарної педагогіки лежить низка загальних положень, визначених 

Європейськими пенітенціарними правилами, головне завдання виправних 

систем країн Європи полягає в тому, щоб знизити ризик скоєння повторних 

злочинів засудженими. Відповідно до європейського законодавства, ключова 

мета в’язниці – навчити засуджених після звільнення бути соціально 

відповідальними та не вчиняти повторних злочинів, підготувати їх до 

активного, чесного життя на волі, виховувати високі духовно-моральні 

цінності, повагу до людської гідності, гуманізм. Ці проблеми особливо 

актуальні для пенітенціарної педагогіки в Україні. На прикладі Республіки 

Польща (РП) показано окремі тенденції розвитку пенітенціарної педагогіки. 

Підкреслено роль додаткової освіти для дорослих. Особливістю освіти в 

пенітенціарних закладах РП є реалізація проєктів, які фінансує Європейський 

Союз за тісної співпраці з державними програмами. На увагу заслуговують 

авторські програми соціальної реабілітації засуджених (програма «Тюремний 

університет – шлях до свободи», «Реадаптація через науку» та ін.). 

Пенітенціарна педагогіка в РП забезпечує освіту дорослих через надання 

освітніх послуг у галузі шкільної, позашкільної освіти, професійної освіти, 

постійно розробляються нові освітні проєкти. Важливе місце у виховному 

© Білавич Г., Гудовсек О., 2023 
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процесі посідає праця. Організація морального виховання є важливим 

елементом процесу ресоціалізації засуджених. 

Ключові слова: пенітенціарна педагогіка, освіта дорослих, Республіка 

Польща, моральне виховання, засуджені, додаткова освіта, навчальні курси, 

виправні колонії. 
 

Постановка проблеми. Сьогодні питання ресоціалізації, соціальної 

адаптації засуджених, їхньої реабілітації є особливо актуальними як для 

кримінально-виконавчої системи, так і для української педагогічної науки, 

щоспрямована на пошук нових моделей і технологій виправлення засуджених 

у пенітенціарних закладах. Тривають процеси реформування правової системи 

на засадах європейських демократичних цінностей, складником якої є 

пенітенціарна система, з огляду на це актуалізується проблема пенітенціарної 

педагогіки. Важливу роль у підготовці засуджених до життя на волі відіграє 

підвищення рівня їхньої освіти та надання їм можливості здобути 

кваліфікацію. Освіта – важливий чинник соціальної реадаптації осіб, що 

пeребувають у виправних колоніях та інших пенітенціарних закладах. 

Зважаючи на соціальну цінність цього процесу, важливо, щоб зростало 

прагнення засуджених підвищувати свою кваліфікацію. Нерідко ув’язнені не 

хочуть навчатися, що пов’язано, окрім іншого, із суб’єктивними причинами, 

невдалим попереднім освітнім досвідом тощо. Вагомим є досвід пенітенціарної 

педагогіки в провідних державах світу, який може бути корисним для 

української освітньої системи. Люди, які перебувають в ізоляції, мають 

можливість здобуватизнання та підвищувати свою кваліфікацію на різних 

рівнях та в різних галузях, засуджені можуть навчатися не тільки в початковій 

та середній школі, складати випускні іспити, а й після отримання згоди 

керівництва пенітенціарного закладу продовжувати освіту на вищому рівні, 

навчатися в закладах професійної освіти тощо, здобути професію, 

перекваліфікуватися або набути нових навичок через курсову підготовку. 

Здобуті знання в межах кваліфікації відповідають сучасним потребам ринку 

праці. Завдяки освіті засудженим легше знайти роботу після виходу із в’язниці. 

Освіта також дає змогу підняти самооцінку та самоконтроль, привчає до 

самодисципліни, а це уможливлює розширити знання, повернутися в 

суспільство і відкритий ринок праці. Згідно з європейським законодавством 

(European Prison Rules; Ustawazdnia 9 kwietnia 2010 r. O Służbie Więziennej), 

особи, які перебувають у в’язницях та слідчих ізоляторах, мають право на 

освіту. Навчання засуджених, а особливо підготовка їх до провадження 

професійної діяльності по закінченні відбування покарання, виховання їх як 

моральних особистостей є одним із обов’язкових елементів пенітенціарної 

взаємодії, ключовою позицією пенітенціарної педагогіки. 

Аналіз останніх дослідженьз проблеми. Попри те, що науковці 

досліджують питанняосвітийвиховання засудженихувиправних колоніях, 

інших пенітенціарних закладах, пенітенціарна педагогіка закордоння 

недостатньо вивчена, за невеликим винятком (В. Аніщенко, Є. Бодюл, 

Р. Калюжний, П. Лютий, Н. Краснова, А. Степанюк, О. Аніщенко, А. Кібиш, 

М. Кутєпов, О. Можайкіна, Т. Пантюк, C. Харченко, О. Караман, Н. Краснова, 
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С. Лучко, С. Замула,В. Костенко, В. Мандра та ін., В. Синьов, В. Кривуша та 

ін.). 

Мета статті – схарактеризувати ключові тенденції розвитку освіти й 

морального виховання засуджених у європейських країнах (на прикладі 

Республіки Польща). 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблема освіти особливо 

актуальна для пенітенціарної системи України (Аніщенко, 2020; Реформа 

Державної пенітенціарної служби України: від карального до реабілітаційного 

підходу). Під пенітенціарною педагогікою зазвичай розуміють комплекс 

заходів щодо стримування злочинності, пошуку ефективних соціально-

педагогічних механізмів виправлення засуджених, упровадження 

продуктивних реабілітаційних програм для правопорушників, гарантування 

безпеки українського суспільства шляхом ресоціалізації осіб, які 

відбувають/відбули кримінальні покарання у виправних колоніях, інших 

пенітенціарних закладах тощо (Аніщенко, 2020). 

1988 р. Європейський комітет із проблем злочинності запропонував доволі 

представницьку доповідь «Освіта у в’язниці» (Council of Europe 

Recommendation (89) 12 on Education in Prison), яка охоплювала такі теми, як 

цілі освіти засуджених, місце освіти в пенітенціарній системі, методологія 

навчання дорослих, професійне навчання, творча та культурна діяльність і 

взаємозв’язок між освітою в пенітенціарній системі та суспільством загалом. 

Після публікації звіту Рада Європи опублікувала «Рекомендації щодо освіти 

ув’язнених» (17 рекомендацій), закликаючи країни-члени врахувати їх у своїй 

роботі щодо організації пенітенціарної освіти. Ці «Рекомендації» спрямовано 

як на шкільну систему, так і на виправні служби, виправні колонії і закликають 

відповідні сторони забезпечити ув’язненим доступ до широкого спектру 

освітніх можливостей, який також має продовжуватися після звільнення. 

Ідеться, зокрема, про таке: 1. Усі ув’язнені повинні мати доступ до освіти, що 

складається зі шкільної освіти, професійної освіти, включає доступ до творчої 

та культурної діяльності, фізичноговиховання, спортивних, соціально-освітніх 

та бібліотечних закладів. 2. Освіта для ув’язнених має бути подібною на освіту, 

що надається для відповідних вікових груп у зовнішньому світі, а спектр 

можливостей навчання для засуджених має бути якомога ширшим. 3. Навчання 

у в’язниці має бути спрямоване на розвиток особистості з огляду на соціальні, 

економічні та культурні чинники. 4. Усі, хто залучений до управління 

пенітенціарною системою і керівництва в’язниць, мають якомога активніше 

сприяти освіті засуджених та підтримувати її. 5. Освіта повинна мати не 

менший статус, аніж праця у в’язниці. 6. Варто докласти всіх зусиль, щоб 

заохотити ув’язненого брати активну участь у всіх аспектах освіти. 7. Щоб 

забезпечити це, необхіднопередбачити програми розвитку працівників 

пенітенціарних установ задля застосування ними відповідних методів 

навчання дорослих. 8. Особливу увагу треба приділяти ув’язненим з 

особливими труднощами в навчанні, особливо з читанням або проблемами 

письма. 9. Професійна освіта має бути спрямована на ширший розвиток 

особистості, а також бути чутливою до тенденцій на ринкупраці. 10. Ув’язнені 

повинні мати прямий доступ до добре укомплектованої бібліотеки (хоча б раз 
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на тиждень). 11. Варто наголошувати ув’язненим на фізичному вихованні, 

заняттях спортом та заохочувати їх до цього. 12. Необхідноприділяти значну 

увагу творчій і культурній діяльності, позаяк ця діяльність має особливий 

потенціал длярозвитку і самовираження ув’язнених. 13. Соціальне виховання 

має включати практичні елементи, які уможливили засудженим керувати 

повсякденним життям у в’язниці, з метою сприяння їхньомуповерненню в 

суспільство. 14. Ув’язненим варто дозволяти брати участь у всіх випадках, 

коли це можливо, в освіті поза в’язницею. 15. Якщо навчання має відбуватися 

у в’язниці, потрібно якомога ширше залучати до освітнього процесу 

ув’язнених зовнішні педагогічні кадри. 16. Варто вжити заходів, щоб ув’язнені 

могли продовжувати своє навчання після звільнення. 17. Необхідно 

забезпечити кошти, обладнання та викладацький персонал для того, щоб 

ув’язнені могли отримати належну освіту (European Prison Rules). 

Отже, перелічені рекомендації щодо освіти дорослих у межах 

пенітенціарної педагогікипередбачають насамперед широкий доступ 

ув’язненим до освіти, установлюють рівні можливості між освітою у в’язницях 

і освітою в зовнішньому світі. В основі філософії пенітенціарної педагогіки 

лежить низка загальних положень, визначених Європейськими 

пенітенціарними правилами, які засвідчують: покаранням є очевидним фактом 

позбавлення волі, але сам зміст у виправній установі не повинен мати 

карального характеру; освітні умови в пенітенціарному закладі повинні бути 

наближені до освітнього процесу на волі; головне завдання виправних систем 

країн Європи полягає в тому, щоб знизити ризик скоєння повторних злочинів 

засудженими. Відповідно до європейського законодавства, ключова мета 

в’язниці – навчити засуджених після звільнення бути соціально 

відповідальними та не вчиняти повторних злочинів, підготувати їх до 

активного, чесного життя на волі, виховувати високі моральні цінності, повагу 

до людської гідності,гуманізм тощо. Ці проблеми особливо актуальні для 

української пенітенціарної педагогіки. 

На прикладі Республіки Польща (РП) проілюструємо окремі тенденції 

розвитку пенітенціарної педагогіки. Так, організація системи освіти 

засуджених у РП ґрунтується на правових нормах, що діють у державі (Закон 

від 7 вересня 1991 р. про систему освіти (Закон 1991) (Kodeks karny 

wykonawczy Ustawa z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty), Закон від 6 

червня 1997 р. про Виконавчий кримінальний кодекс (Закон 1997) (Ustawa z 

dnia 6 czerwca 1997 r.), стаття 130 Закону 1997 р. безпосередньо регламентує 

розвиток освіти: «… у в’язницях проводиться обов’язкова освіта в галузі 

початкової та неповної середньої школи, а також стає можливим викладання у 

сфері початкового (старшого середнього) та професійно-технічного 

навчання»). Пріоритет у доступі до освіти надається засудженим, які після 

відбування покарання «не зможуть займатися здобутою професією, ув’язненим 

без здобутої професії, а також ті, хто молодший за 21 рік». Особам, які не мають 

достатніх матеріальних засобів, підручники та навчальні посібники надаються 

безкоштовно. Також є можливість навчання поза в’язницею за умови згоди її 

керівника. В окремих випадках пенітенціарний заклад може нести витрати, 

пов’язані з навчанням засудженого (Закон 1997 р.) (Ustawa z dnia 6 czerwca 1997 
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r.). Важливим правовим актом є також Закон про систему освіти, оскільки 

школи у в’язницях і слідчих ізоляторах працюють відповідно до положень, що 

містяться в ньому. Закон регулює правові питання, пов’язані із системою освіти 

у РП, у світлі Закону освіта є благом всього суспільства, і школа забезпечує 

кожному учневі оптимальні умови для розвитку, готує його до виконання 

сімейних, професійних та цивільних обов’язків (Закон 1991) (Kodeks karny 

wykonawczyUstawa z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty).Установи, що 

діють при в’язницях та слідчих ізоляторах, є державними школами, у них 

реалізуються ті ж навчальні програми, що й у школах, які працюють в умовах 

волі. До вчителів, що працюють у них, застосовуються ті ж правила і вимоги, 

що і до вчителів, що працюють у «зовнішніх школах». Обладнання тюремних 

освітніх установ адаптовано до вимог ведення та реалізації дидактичного 

процесу. Результати, здобутівипускниками, підтверджені зовнішніми іспитами, 

свідчать про величезні зусилля засуджених та педагогів. У в’язницях та слідчих 

ізоляторах навчання дорослих організовано на всіх освітніх рівнях, за винятком 

університетів. В’язні можуть реалізувати своє право на освіту за межами 

пенітенціарного закладу, і це відповідає чинному законодавству (Służba 

Więzienna, 2017а). 

За даними, опублікованими Службою в’язниць, у 2016/2017 н. р. діяло 

183 філії тюремних шкіл. У 2017/2018 н. р. їх було 186. Загалом щорічно 

шкільним навчанням охоплено близько 3500 в’язнів,дидактичний та виховний 

вплив, який здійснюється під час освітнього процесу, є найефективнішим 

елементом соціально-реабілітаційної роботи. Найголовніше – дати засудженим 

можливість закінчити початкову та неповну середню школу, позаяк без цього 

подальша освіта неможлива (школярі становлять близько 4,5% від усіх 

ув’язнених у слідчих ізоляторах та в’язницях). Дослідники зазначаютьвідносно 

високий відсоток складання іспиту на атестат зрілості в середніх школах 

пенітенціарних установ (Służba Więzienna, 2017а; Służba Więzienna, 2017b). 

Згідно з результатами дослідження В. Аніщенко, пенітенціарна система 

Служби в’язниць РП становить «87 пенітенціарних установ і 70 слідчих 

ізоляторів, у яких перебуває близько 80 000 засуджених та осіб, взятих під 

варту», «загальна чисельність персоналу Служби в’язниць Республіки Польща 

становить більше 30 000 осіб, з них близько 28 000 атестованого персоналу», 

іншими словами, співвідношення персонал/ув’язнені становить менш аніж 

один до трьох; система «навчальних закладів Служби в’язниць Польщі 

нараховує 4 школи (Попове, Кули, Сулейови, Сухі) та одну Центральну школу 

(Каліш)» (Аніщенко, 2020, с. 129–133). 

Завдяки додатковій освіті засуджені мають можливість улаштуватися на 

роботу й розпочати працю після виходу з в’язниці, тому виховання їх як 

моральних особистостей – одне з ключових завдань пенітенціарного закладу. 

Важливим доповненням до освітніх пропозицій для дорослих є навчальні 

курси, які організовують пенітенціарні установи, задля здобуття засудженими 

професійних навичокчи їхньої професійної перепідготовки. Курсова підготовка 

(доповнювальна освіта) має за мету підвищити шанси осіб, які відбули 

покарання, знайти оплачувану роботу після виходу з в’язниці, у такий спосіб 

унеможливлюючи прояви рецидиву. Навчальні курси організовуються за 
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погодженням з бюро з працевлаштування, обсяг доповнювальної освіти 

адаптований до потреб місцевого ринку праці; улаштовується курсова 

підготовка/перепідготовка в порівняно стислі терміни, перелік курсів доволі 

різноманітний (Centralny Zarząd Służby Więziennej, 2018). За даними Служби 

виконання покарань, станом на 1 лютого 2018 р. у школах при в’язницях та 

слідчих ізоляторах засуджені могли здобути знання та кваліфікацію за такими 

професіями, як: кухар, кравець, кондитер, муляр-штукатур, будівельник та 

оздоблювальник, монтажник будівельних конструкцій, бетоняр, електрик, 

слюсар, тесляр, електромеханік, ремонтник, перукар, ІТ-спеціаліст, 

шпалерник, механік дорожніх машин та обладнання, оператор різального 

верстата, палітурник (Council of Europe Recommendation (89) 12 on Education in 

Prison).Як бачимо, освіта дорослиху пенітенціарних закладах РП представлена 

курсами практичного спрямування. 

Особливістю освіти дорослих у пенітенціарних закладах РП є реалізація 

проєктів, які фінансує Європейський Союз (ЄС) за тісної співпраці з 

державними програмами. Так, упродовж 2014–2020 рр. у районних інспекціях 

Тюремної служби по всій РП у межах Оперативної програми «Розвиток освіти 

знань 2014–2020» упроваджено проєкт «Підвищення професійної кваліфікації 

ув’язнених з метою повернення на ринок праці після відбування тюремного 

ув’язнення» спільно з урядовою програмою «Праця для ув’язнених», сума 

співфінансування якого з боку ЄС становила 111460109,27 злотих. Ключовою 

метою програми стало підвищення професійної та соціальної активності 

ув’язнених, а також сприяння їхньому працевлаштуванню. Упродовж цього 

періоду навчання у 130 в’язницях та слідчих ізоляторах пройшли 46 тисяч осіб, 

здобуваючи професійні навички в галузях будівництва, громадського 

харчування, благоустрою зелених насаджень, доглядання за інвалідами, у сфері 

соціальних послуг (перукарі, швачки, флористи та ін.),зварювальних робіт та 

ін. (Kołodziej). 

На увагу заслуговують авторські програми соціальної реабілітації 

засуджених, як-от: програма «Тюремний університет – шлях до свободи» 

(2004), який охоплював не тільки корекційну освітню сферу, а й виховні 

програми: проєкт реалізовано, наприклад, у пенітенціарному закладі в 

Білостоці, де за умов перебування в слідчому ізоляторі жінок у межах цієї 

програми включили до освіти в галузі профілактики наркоманії та боротьби з 

насильством, пропаганди здоров’я та здорового способу життя, фізичного 

відпочинку, релігійної освіти (Moroz, 2009). Організація освітніх та 

інформаційних занять передбачала підготовку засуджених жінок до життя на 

волі, конкретні цілі включали зниження негативних наслідків тюремної ізоляції 

для засуджених, розвиток уміння активно шукати роботу та цікаво проводити 

дозвілля, пропаганду здорового способу життя, формування взасуджених 

моральних цінностей, потреб у встановленні належних та соціально 

прийнятних стосунків з іншими людьми, надання юридичної допомогитощо 

(Moroz, 2009). Проєкт мав довгостроковий характер, він оновлювався на 

постійній основі після закінчення кожного дванадцятимісячного циклу. Серед 

методів та прийомів впливу в індивідуальній та груповій формах домінували 

майстер-класи, практичні вправи, бесіди, презентації письмових творів та 
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власної творчості ув’язнених, елементи соціотерапії, аудіовізуальні методи, 

лекції, семінари, дискусії, фізичні заняття.По закінченні навчання жінки 

отримали посвідчення, а участь у цій формі освіти дорослих та її результати 

фіксували в документах, що засвідчують особу. Таким чином, метою проєкту 

стало не тільки здобуття професійних навичок у жінок, а й створення таких 

психолого-педагогічних умов, які допомагали справлятися з негативними 

емоціями, стресом, самовдосконалюватися (Moroz, 2009).  

Новаторським є проєкт «Реадаптація через науку», який реалізовано вСІЗО 

в Познані,мета якого – сприяння соціальній реадаптації та запобіганню 

рецидивам через підвищення професійної кваліфікації осіб; продовження 

шкільної освіти; вивчення польської чи іноземної мов; популяризацію знань у 

галузі науки, техніки та історії (Marczak, 2009, s. 353). 

Отже, пенітенціарна педагогіка в РП забезпечує освіту дорослих через 

надання освітніх послуг у галузі шкільної, позашкільної освіти, професійної 

освіти, постійно розробляються нові освітні проєкти, які спрямовані на 

усунення негативних наслідків, що виникають внаслідок соціальної ізоляції 

ув’язнених чи небажання їх здобувати освіту.У РП відсутняпроблема 

неписьменності, з якоюстикається пенітенціарна система США та окремих 

європейських країн, однак є проблеми з функціональною неграмотністю 

(читацькою неграмотністю, що спричиняє нерозуміння прочитаних текстів, а 

це одна з перешкод для здобуття освіти), цифровізацією освіти дорослих, яка 

полягає в нерозуміння прочитаних текстів, та ін. За умов тюремної ізоляції 

істотною проблемою і далі залишається практична професійна підготовка та 

працевлаштування. Серйозною складністю для освіти дорослих у 

пенітенціарній системі РП, як зазначають дослідники, є відсутність сучасних 

навчальних матеріалів у тюремних бібліотеках (Jaworska, 2012,s. 323). Польські 

науковці вбачать ключову мету освіти дорослих за умов пенітенціарної системи 

в «поповненні дефіциту освіти, підготовці до професії, яка має сприяти 

працевлаштуванню за умов вільного проживання, підвищення самооцінки 

засуджених (особливо тих, хто, незважаючи на базову освіту, не вміє читати та 

писати), усуненні рецидивів, зведенні до мінімуму можливості соціальної 

ізоляції після виходу з в’язниці» (Jaworska, 2012,s. 324).  

Аналіззарубіжногодосвідупоказує, що в пенітенціарних закладах 

освітіув’язненихякелементу режиму та морального вихованняприділяється 

велика увага. Важливе місце посідає праця як чинник виховання моральних 

цінностей, її розподіл здійснюється адміністрацією і диференціюється за 

складністю та тяжкістю праці.В’язні зі своїх заробітків повинні оплачувати 

харчування, одяг, проживання у в’язницях, зокрема виконувати свої 

зобов’язання перед сім’ями, дітьми, родинами, відшкодовувати компенсації 

збитків, заподіяних у результаті злочинів, тощо.Така мотивована зайнятість, 

ефективне трудове виховання є однією з гарантій запобігання рецидивній 

злочинності після звільнення.Духовно-моральне виховання в пенітенціарній 

педагогіці РП сприймається з позицій формування особистості засуджених, 

їхніх життєвих установок, ціннісних орієнтацій, християнських цінностей. 

Виховання такої позиції є важливим, позаяк у більшості випадків саме 

відсутність стійких моральних орієнтирів призвела особу до скоєння злочину; 
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до виховних функцій вільного часу належить функція морального розвитку 

особистості на основі культурно-дозвіллєвої діяльності. Організація духовно-

морального виховання за умов пенітенціарного закладу є важливим елементом 

процессу ресоціалізації засуджених. Цей досвід актуальний для України. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Сьогодні питання 

реабілітації, ресоціалізації, соціальної адаптації засуджених є на часі для 

вітчизняної кримінально-виконавчої системи. Наукове обґрунтування та 

всебічне вивчення принципів реабілітації, пошук нових моделей та технологій 

виправлення засуджених можна назвати одними з ключових завдань 

пенітенціарної педагогіки. Одним зі способів дослідження питань реабілітації 

та ресоціалізації засуджених є вивчення досвіду діяльності виправних систем 

провідних країн, зокрема РП як держави-сусіда, з якою Україна має багато 

спільного. Продуктивний досвід пенітенціарної педагогіки РП увиразнює 

позитивні тенденції у сфері освіти дорослих:доступ до освіти засуджених, 

надання освітніх послуг, починаючи від шкільної освіти й закінчуючи 

професійною, а за бажанням ув’язненого та дозволу керівництва 

пенітенціарного закладу – і вищої освіти; спрямованість освітніх програм на 

розвиток практичних умінь; варіантивність освітніх програм; широкий спектр 

курсової підготовки; освіта для ув’язнених жінок, спрямована на підготовку їх 

до життя в поств’язничний період; організація теоретичної і практичної 

підготовки на високому матеріально-технічному рівні; створення особистісної 

освітньої траєкторії, орієнтація змісту освіти на потреби особи, 

індивідуалізація навчання; практичний вимір освіти дорослих, спрямований на 

соціальну адаптацію засуджених після відбування покарання; гуманістичні 

акценти освітньо-виховного процесу; налагодження освітнього процесу в 

слідчих ізоляторах; тощо. Подальшого вивчення потребує проблемапідготовки 

професійних кадрів до роботи з ув’язненими за умов пенітенціарного закладу. 
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Abstract. This article addresses the issue of education and moral upbringing of 

adults within the framework of penitentiary pedagogy in European countries. Today, 

questions of the resocialization, social adaptation, and rehabilitation of convicts are 

particularly relevant both for Ukraine's criminal executive system and for domestic 

pedagogical science, specifically penitentiary pedagogy. Therefore, the international 

experience is essential. The article mentions the “Recommendations for the 

Education of Prisoners” (17 recommendations) from the Council of Europe, which 

emphasize broad access to education for inmates and establish equal opportunities 

for education inside prisons and in the outside world. 

It emphasizes that the philosophy of penitentiary pedagogy is based on a set of 

common principles defined by the European Penitentiary Rules. The main task of 

correctional systems in European countries is to reduce the risk of repeat offenses by 

convicts. According to European legislation, the key goal of prisons is to teach 

inmates to be socially responsible and refrain from committing further crimes, 

preparing them for active, honest life in society, nurturing high moral values, respect 

for human dignity, and humanism 

Using the example of the Republic of Poland, the article demonstrates certain 

trends in the development of penitentiary pedagogy. It highlights the role of adult 

education, particularly the implementation of projects financed by the European 

Union in close cooperation with state programs. Noteworthy are the author's 

programs for the social rehabilitation of convicts (such as the «Prison University – 

Path to Freedom» program and «Rehabilitation through Science»). The conclusion 

is drawn that penitentiary pedagogy in the Republic of Poland ensures adult 

education by providing educational services in the fields of school and 

extracurricular education, vocational training, and the continuous development of 

new educational projects. Labor plays a significant role in the educational process, 

and the organization of moral upbringing is an essential element of the process of 

resocializing convicts. 

Keywords: penitentiary pedagogy, adult education, Republic of Poland, moral 

education, convicts, additional education, educational courses. 

 

Стаття надійшла до редакції 06.10.2023 р.  




